

# 为乡村振兴提供科技经验

## ——中国科协脱贫攻坚代表座谈会侧记

本报记者 詹媛 本报通讯员 蒋程

“作为扶贫工作的参与者和见证者,这辈子值了。”2月26日,在中国科学技术协会召开的脱贫攻坚代表座谈会上,中国科协农村专业技术中心扶贫工作处处长张乐作为“全国脱贫攻坚先进集体”中的一员谈获奖感受,他说自己在全国脱贫攻坚总结表彰大会上,“唱着国歌,不知不觉已泪流满面”。在2月25日举行的全国脱贫攻坚总结表彰大会上,来自科技领域的多位专家、学者和集体获得“全国脱贫攻坚先进个人”和“全国脱贫攻坚先进集体”称号。在此次座谈会上,这些获得表彰的科技工作者与中国科协科技助力精准扶贫典型代表共同探讨该如何巩固拓展脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴。

### 要把科技支撑做实、做细

张乐所在的中国科协农村专业技术服务中心扶贫工作处此次获得了“全国脱贫攻坚先进集体”称号。据他介绍,自1985年开始在山西吕梁地区开展科技扶贫以来,中国科协多年在吕梁定点扶贫、全国科技助力精准扶贫、科协援疆援藏等工作中取得了良好的扶贫成果,助力山西吕梁岚县和

临县分别于2018年、2019年顺利脱贫摘帽。

“扶贫工作让我更接地气了,也让我感受到人性是相通的。”曾在临县城庄镇程家塔村担任第一书记的中国科协培训和人才服务中心副处长刘洋对吕梁的父老乡亲充满感情。“无论是作出重大贡献的科学家,还是专注于种地的农民群众,只要以诚相待,就会得到他们以诚回应。”他说,“广大科技工作者和科协系统干部应当增强群众工作本领,深入地解国情。”

“科协具有人才和组织方面广泛联系的优势,我们通过科创中国、科普中国等品牌活动,因地制宜组织实施科技帮扶项目,引入科技专家和技术资源,组织建立示范基地,开展专业技能培训,帮助贫困地区打造靠得住的扶贫产业,培养留得住的脱贫人才。”张乐介绍说。

对于中国科协未来在乡村振兴中如何更进一步发挥科技助力,中国科协党组书记、常务副主席、书记处第一书记怀进鹏表示:“中国科协在几代人36年前赴后继的扶贫工作中产生了许多成果和经验,下一步的乡村振兴工作中我们要把科技支撑工作做实、做细,实

现从扶贫到智志双扶,把产业振兴、人才振兴与乡村发展有机结合起来,为国家发展作出科技界的贡献。”

### 乡村振兴更需要人才和技术

“全国脱贫攻坚先进个人”王斌和戴建良从自己的扶贫实践出发总结了助力贫困地区发展的经验。王斌是天津市河西区科学技术协会党组书记、主席,他在西藏昌都积极开展产业扶贫、教育扶贫、医疗扶贫和就业扶贫等工作,三年时间的对口援藏中,他和天津市援藏团队有效推动了45个援建项目的建设。2019年,王斌因过度劳累在工作岗位上突发心肌梗死,经医院全力抢救脱离生命危险。回到天津后,他又来到天津市河西区科协继续从事东西部合作扶贫工作。王斌说:“进入乡村振兴新阶段,西藏这些地区缺乏的可能并不是资金,更缺的是人才和技术。”在他看来,培养科技人才、发挥能人效应、推动数字经济等方式是新阶段的工作重点。

将自己的食用菌技术无偿教给甘肃省天祝藏族自治县、古浪县贫

困地区民众,并帮助当地菇农解决蘑菇生产和销售问题的戴建良,是一名地道的天津农民创业者。在他的大力帮扶下,仅天祝县就已栽培各类食用菌820万袋,产量达到7750吨,实现产值6050万元,农牧民增收成果显著。目前担任天津市蓟州区出头岭食用菌产销协会党支部书记、会长的戴建良认为,乡村振兴必须要有特色产业支撑。如何因地制宜发展乡村经济,以特色产业为支撑推动乡村可持续发展是科技扶贫工作者要考虑的重要问题。“可以从特色产业规划,在各地成立有特色的技术协会来推动乡村产业的形成与发展。”戴建良建议。

### 为乡村送去新鲜科技经验

中国公路学会、中国林学会和中华护理协会代表分享了各自所属全国学会的扶贫经验。据中国公路学会副理事长兼秘书长刘文杰介绍,他们从架桥铺路方面的专业优势出发,通过为贫困农村捐建致富桥、开展“蓝色飘带”公益活动、推动数字经济等方式,开展扶贫工作。刘文杰介绍,未来中国公路学会将持续助力提升农村公路安全、质量、舒适度和可持续发展

能力,推动乡村交流融合、产业走廊、运输物流发展,为乡村振兴提供智力支撑和新鲜科技经验。

“中国林学会把‘扶贫’论文发表在祖国的山川大地上。”中国林学会副理事长兼秘书长陈幸良介绍了林学工作者们以保护贫困地区脆弱生态为基础,通过以“绿”生“金”、林间产业、智志双扶等方式开展的脱贫攻坚助力工作。“未来,我们将聚集产业振兴、培养乡土人才、实施科普惠民,以农村人居环境建设作为重点来开展乡村振兴工作。”陈幸良说。

中华护理协会发挥自身的专家优势,组织团队深入山西、贵州、广西、甘肃等贫困地区无偿开展护理培训服务和健康护理活动,通过培训、授课、技术指导等形式提升当地护理水平,助力当地组建高水平护理队伍。中华护理协会秘书长应岚认为:“目前贫困地区和经济发达地区的医疗健康水平还存在较大差距,我们希望在进一步的工作中为贫困地区群众送去技能,提升护理团队的服务和就业能力,同时积极开展科普活动,提升老百姓健康素养,减少‘因病致贫’和‘因病返贫’的发生。”

(本报北京2月26日电)

# 时刻把困难群众放在心里

## ——中国工程院学习脱贫攻坚精神座谈会侧记

本报记者 金振娅

2月26日上午,天气乍暖还寒,位于北京冰窖口胡同的中国工程院却暖意浓浓。

在这座国家工程科技界的最高殿堂里,荣获“全国脱贫攻坚楷模”奖章的“木耳院士”李玉回到了“院士之家”。在2月25日举行的全国脱贫攻坚总结表彰大会上,“农民院士”朱有勇、“油菜院士”傅廷栋也荣获“全国脱贫攻坚先进个人”荣誉称号。

“这既是对李玉、朱有勇和傅廷栋三位院士科技报国的科学家精神的高度赞誉,也是对中国工程院科技扶贫工作的充分肯定,令我们倍感振奋、深受鼓舞!”在中国工程院举行的学习脱贫攻坚精神座谈会上,中国工程院党组书记、院长李晓红表示,我们要深入学习贯彻习近平总书记的重要讲话精神,为工程科技事业发展再立新功!

### 心系百姓 120余位院士奔忙于180余个市(县)科技扶贫

科技是中国工程院广大院士帮扶贫困地区脱贫最强大的武器,将论文写在祖国的大地上是广大

院士共同的信念。

“多年来,中国工程院充分发挥院士群体跨行业、跨领域、多学科的优势,号召广大院士积极投身到各地的脱贫攻坚战役中。”李晓红介绍,120余位院士在29个省(自治区、直辖市)180余个市(县),覆盖了机械、信息、化工、能源、环境、土木、农业、医药等多个领域,运用科技力量推动扶贫攻坚工作。

栉风沐雨,春华秋实。从革命老区到民族地区,从腹地山区到边陲高原,遍布大江南北,跨越祖国东西,哪里有需要,哪里就有院士的足迹,他们去过最偏远的村寨,走访过最穷的人家。

院士们运用科技的力量,找准脱贫攻坚的突破口和着力点,因地制宜,精准施策——“木耳院士”李玉率团队深入全国40多个深度贫困地区,9年来帮扶800余个村、3.5万余贫困户实现彻底脱贫,年产值达350多亿元的丰硕成果;“柑橘院士”邓秀新,带领江西赣州等地农民发展柑橘产业脱贫致富;“农民院士”朱有勇,长期扎根澜沧扶贫一线,扶植林下有机三七等优势产业;“油菜院士”傅廷栋,把油菜花变成老百姓实实在在的“脱贫花”

“致富花”……

### 爱国奉献 彰显新时代科学家精神

2020年4月20日,习近平总书记曾在陕西省柞水县考察脱贫攻坚情况时,点赞了“小木耳,大产业”,而这—当地特色产业正是李玉的成果。

“脱贫攻坚是个大工程,下一步如何从脱贫和精准扶贫之后有效对接进入乡村振兴,中国食用菌产业可以发挥更大的作用。”李玉说,每年365天,我大概有260多天在贫困地区忙碌着。随着年龄的增加,我肯定越来越跑不动了,但我还是要坚持下去。

为什么会有这样的执念?年近八十的李玉感慨:“经历了20世纪50年代、60年代、70年代、80年代,落后农村是什么样,我深有感受。看到当前农村的巨大变化,我从心底感到这项事业的伟大。当总书记宣布我国完全脱贫之后,我有一种天翻地覆而慷的胜利喜悦!”

伟大事业孕育伟大精神。在全国脱贫攻坚总结表彰大会上,

习近平总书记深刻诠释了“上下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民”的伟大脱贫攻坚精神。

多年来,以李玉为代表的广大院士,时刻把困难群众放在心里,不畏艰难困苦,积极主动地投身于脱贫攻坚战中。李晓红表示,“院士们坚持脚踏实地、淡泊名利,充分彰显新时代科学家的精神和风采。这与钱学森、朱光亚、侯祥麟等老一辈院士、矢志科学报国的光荣传统一脉相承。”

李晓红表示,从中国工程院建院到当前的历史重大战役,院士们急国家所需,想国家所想,锐意进取,勇攀高峰,从“两弹一星”到“上天入地”,从抗击新冠肺炎疫情到脱贫攻坚战,院士们成功拿下每一场战役,为我国的经济社会发展作出了重大贡献!

### 不负人民 积极投身乡村振兴建设

现在,我国现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫,832个贫困县全部摘帽,12.8万个贫困村全部出列,区域性整体贫困得到解

决。如何做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接?李晓红表示,推动乡村振兴是工程院今后一段时间的奋斗目标,他们将对此深入研究,不光是投身乡村振兴,更高的眼界是农业农村现代化。

扶贫脱帽不是终点,而是新的生活和新的奋斗起点。“工程院将充分调动院士集体智慧,继续精准施策、科技兴农,推动构建现代乡村产业体系,推进农业绿色发展,推动农业农村现代化。”李晓红表示。

中国工程院院士李德发表示:“我是做饲料科学的,一定要向脱贫攻坚楷模学习,为乡村振兴、为社会经济发展作出应有的贡献。”

新时代开启新征程,新使命呼唤新作为。李晓红表示,作为国家战略科技力量和高端智库,中国工程院将努力巩固拓展脱贫攻坚成果,同乡村振兴实现有机结合,为全面建设社会主义现代化强国,实现中华民族伟大复兴的中国梦作出更大的贡献。

(本报北京2月26日电)

本报北京2月26日电(记者刘梦、通讯员张楠、光明网记者靳铃涵)2020“中国非遗年度人物”推选结果26日在京揭晓。10位2020“中国非遗年度人物”分别是国家级非物质文化遗产代表性项目昆曲国家级代表性传承人王芳,国家级非物质文化遗产代表性项目京剧国家级代表性传承人朱世慧,四川省级非物质文化遗产代表性项目彝族手工刺绣县级代表性传承人乔进双梅,中国纺织工业联合会副会长孙淮滨,中央美术学院“民间美术系”创办者杨先让,国家级非物质文化遗产代表性项目水族马尾绣国家级代表性传承人宋水仙,国家级非物质文化遗产代表性项目中医传统制剂方法国家级代表性传承人张伯礼,国家级非物质文化遗产代表性项目太极拳(陈氏太极拳)国家级代表性传承人陈正雷,国家级非物质文化遗产代表性项目潮剧国家级代表性传承人姚璇秋,中国社会科学院学部委员、民族文学研究所所长朝戈金。国家级非物质文化遗产代表性项目木版水印技艺国家级代表传承人魏立中等20人被推选为2020“中国非遗年度提名人物”。

2020“中国非遗年度人物”推选宣传活动由文化和旅游部非遗司指导,光明日报社主办,光明网、“文化强国”光明日报协同推广平台承办,至今已成功举办四届。活动旨在盘点过去一年中为非遗保护传承事业作出突出贡献的标志性人物,梳理一年中非遗领域的重大事件,记录非遗传承发展的生动实践。经过光明日报非遗传播专家委员会的严格评议,综合网友投票,2020“中国非遗年度人物”从100位候选人中确定了30位提名候选人,涵盖非遗传承人,策展人、企业家、艺术家、管理者,研究者、媒体人、传播者、教育者四大类别,并最终产生十位能代表当前我国非遗保护发展成绩的标志性人物。

2020年,在脱贫攻坚的伟大史诗中,非遗人写下了浓墨重彩的篇章;在惊心动魄的抗疫斗争中,非遗的丹剂方药贡献了杰出的东方力量。在总书记谋划的区域发展战略中,基层一线的非遗人以文化人,培根铸魂;在总书记牵挂的戏曲传承中,舞台上的非遗人口传心授、代代相传。一年来的大战大考,非遗人从来不曾缺席,始终发挥独特的作用,展现出文化深沉而持久的力量。活动现场,2020“中国非遗年度人物”获得者一一揭晓,引发热烈掌声。

光明日报社总编辑张政在讲话中指出,四年来,以“中国非遗年度人物”活动为契机,光明日报逐渐形成了一个从报纸版面,到全媒体产品,再到社会活动和对外合作的全方位、全过程、全手段参与的传播平台,让默默无闻的传承者得到更立体的传播,引发社会更广泛的关注,树立更坚实的文化自信。未来,光明日报将秉持几代光明人的使命与担当,将继续深入挖掘非遗人物故事,总结非遗的“中国经验”和“中国方案”,弘扬非遗保护的工匠精神和创新精神,激发全社会对非遗传承发展的参与热情。

文化和旅游部党组成员王晓峰在致辞中指出,举办“中国非遗年度人物”推选宣传活动,有利于发挥非遗年度人物的典型示范和引领作用,对于培育和践行社会主义核心价值观,在非遗领域倡导“忠诚、执着、朴实”的意志品格,弘扬“择一业、终一生”的匠人精神和在平凡岗位上默默奋斗、奉献精神,激发社会公众对非遗的关注和热爱,具有十分重要的意义。

活动正值元宵佳节,北京剪纸、折扇手工制作技艺、宫灯制作技艺、面人汤、北京泥彩塑、京派内画技艺等现场非遗文化展演更添浓浓的节日气氛。揭晓活动现场,由朱世慧和国家级京剧院国家一级演员徐孟珂带来的京剧表演《报灯名》,陈正雷和儿子陈斌、女儿陈娟带来的陈氏太极拳表演将气氛推向高潮,让与会嘉宾和观众近距离欣赏了一场非遗盛宴。



扫描二维码 观看短视频

# 《2021年元宵晚会》圆满播出

本报北京2月26日电(记者牛梦笛)中央广播电视总台《2021年元宵晚会》于26日(正月十五)晚圆满播出。元宵晚会延续春晚阵容,以“花好月圆元宵夜”为主题,歌曲、舞蹈、小品、相声、杂技、魔术、武术、戏曲、音乐剧等轮番上演,整场节目喜气大气,展现出全国各族同胞共度元宵佳节的欢快氛围。

晚会兼具思想性、艺术性、观赏性。歌舞节目精彩纷呈,语言类节目笑点密集,老中青艺术家与文艺新秀同台,喜庆热闹、精彩纷呈。不少观众表示,今年元宵晚会“年味十足,精彩不断”,“将全球中华儿女的血脉亲情,紧紧牵到了一起”。

今年元宵晚会中,语言类节目十分抢眼,深情讴歌了现实生活,歌颂了真善美,在欢声笑语中打动着观众的心,获得了网友们的无数好评。

今年元宵晚会邀请了多位德高望重的老一辈艺术家登台献艺。老中青艺术家共同唱响歌曲《到人民中去》,表达广大文艺工作者“深入生活、扎根人民”的信心与决心。戏曲《梨园芬芳》舞美效果

延续了春晚三层戏楼式的设计,京剧各流派艺术家同台献艺,选取经典选段,展现绝活绝技,可谓名家云集,名段荟萃。

值得一提的是,今年元宵晚会的舞台上,中央广播电视总台百名主持人齐聚,来自各个频道、频率及新媒体平台的主持人们共同唱响《难忘今宵》。他们手里拿着各式各样的小灯笼、福字、春联、年年有“鱼”等道具,为全国观众送上了元宵节的祝福。网友纷纷表示:“这才是国家队的牌面!”“都是大家喜欢的主持人,这个节目太有看点了!”

品元宵、猜灯谜的传统习俗也被巧妙地穿插在节目中,彰显了传统文化之美。总台主持人与相声演员分为两组,互动打播闹元宵。拜年、送春联等环节趣味横生,将年味儿诠释得淋漓尽致。

今年央视元宵晚会中,老一辈德高望重的艺术家与年轻的文艺新秀同台,既有跨界混搭,也有经典重唱,引发了不同年龄段观众的情感共鸣。“跨界”和“混搭”的形式为晚会注入了新鲜感,也增加了晚会的可看性。可以说,晚会在节目创新和融合发展上下足了功夫,集结了新鲜的表演元素,从形式到内容都进行了迭代升级,传递出浓郁的文化魅力。

中央广播电视总台《2021年元宵晚会》书写着奔涌的家国情怀,唱响着新时代的盛世欢歌。思想精深、制作精良、品类丰富的好节目引发了观众强烈的共鸣。



### 清洁校园迎开学

开学在即,河北省邯郸市各级学校积极对教学楼、食堂、宿舍等区域进行全面清洁消毒,完善各项防疫措施,为即将返校的学生营造安全的学习环境。图为2月26日,在邯郸市丛台区实验中学,工作人员对校园进行消杀。

郝群英摄/光明图片